Jlekuuna 8. UHTerpupoBaHue
OMHOMMWHANbHbIX
andpdepeHUManos.
Pa3noxeHue Ha npocteunLine
apoou. UHuterpupoBaHue
TPUrOHOMETPUNYECKUX

dyHKLUMN.



BuHOMVHanbHLIV AnddepeHuman — aTo BblpaxkeHue Buaa x" (a+bx")’ dx , roe
a,beR,m,n,peQ

Teopema Yebbiweega

VinTerpan j X" (a+bx") dx (1)

MOXET ObITb BblpaXXeH B 3nemMeHTapHbIX PYHKLNAX TOMbKO B CreAyoLmnX Tpex
cny4dasx:(1) p - uenoe 4mcno. Toraa BolpaxeHngy + bx")”

pa3sepTbiBaeTca no popmyne dbuHoma HbuloToHa U noabiHTErpansHas

pyHKUMS nocne packpbiTUs CKOBOK OyaeT CyMMOWM 3rieMEHTOB BMaa

m+1

n
NuTerpan (1) npuBogmTca K MHTErpany ot pauyuMoHaribHOW PyHKLNK

NOACTAHOBKOW , _ /., . 1 n | roe r — 3HameHaTernb Apobu p

m+1 4 p— Lienoe yncno. VI/IHTerpan (1) MPUBOANTCH K MHTErpany ot
n pauMoHansHOW PyHKUNM NOACTaHOBKOM

— uerioe 4ncrio.

, rAe r — 3HameHaTtenb gpobun p



Pa3noxeHue Ha npocTteuwme gpobu. O6wmmu cnyyamn.

P(x)
[lyCcTb R(x) =
y (x) o

, rae P(x),Q(x) — MHOrouneHol.
X

[Tpexxge Bcero samMeTum, YTo ecnu cteneHb m dYucnutena P(x) bonble nnm
paBHa cTeneHn n 3HameHartens Q(x), To pasgenme MHoro4srieH P(x) Ha
MHoOro4sieH Q(x), nosy4nMm B YaCTHOM HeKOTopbIn MHoroyneH N(x) n B octatke

MHOIOYNEH p (x) He Bbille CTENeHu (n-1).

PO _ i+ B
O(x) O(x)
Ona N(x) — oObldMHOE MHTErpUpoBaHUE.

[pobb Ll npaBuibHasa apoosb.

O(x)
MuorouneH Q(x) MoXeT bbITb NpeAcTaBneH B BUAE Npou3BeaeHnst IMHENHbLIX U
KBagpaTUYHbIX MHOXUTENEW C AEUCTBUTENBbHbLIMU KO3 purLUneHTamMun
O(x)=(x—a)"..(x* + px+q)'... » TO€ Q-K-KpaTHbI KOpPeHb ypaBHeHUs Q(x)=0,

CnepoBaTenbHO

a KBagpaTHoe ypaBHeHne x° +px+q=0
MMEET COMNPSKEHHbIE KOMMIEKCHbIE KOpHU (p° —4g < 0)
, KOTOpble cnyxarT t-KpaTHbIMW COMPSXKEHHBbIMU KOPHAMM ypaBHeHUA Q(x)=0

Ob6was popmyna pasnoxeHust 4podun cneayowas:



P (x) _ 4, + 4, + 4 + Bx+C, + B x+C,

N Bx+C,
O(x) (x—a) (x=a)" =~ x-a (¥’ +px+q)

(x* + px+q)" x4+ px+gq (*)
Takum obpasom, MHTerparsn oT BCSAKOM paumoHansHou Apobu cBoaANTCS K

NHTEerpanam oT NPOCTENLUNX paLMOHanbHbIX Apobel, KOTopble HAaxXoasaTCs
[OCTaTO4HO Nerko.

[Tpnmepbl
1| Y e X A B O 3= A —1)+ Bu(x 1)+ Cx(x 1)
X —Xx x’—=x x x—-1 x+1

[Tony4yaem cucremy
(A+B+C=0 [A4=3
B-C=1 =<B+-1
—A4=-3 C=-2

N

bornee npocton metoa:

[pu x=0, A=3. lpn x=1, B=-1. Tlpun x=-1, C=-2

x—-3 3 1 2
MiMeeM TOXOECTBO ——— =—— -

x—=x x x—-1 x+1’

J‘ )2—3 dX:3J‘@_ ﬂ_z_‘-ﬂ:3ln|x|—ln|x—1|—21n|x+1|+c
X x—1 x+1

X —X

Toraa




12
2 [ i —x 1= () = (x4 1) = (x4 D(x = D)(x + x+1)

Pasnaraem gpobb Ha npocteniune apodu:
12 A B Cx+D

et —x—1 x+1 i x—1 " x*+x+1

Koadpdunumnentol A,B,C,D Haxoonum n3 ToxgecTtaa

12=A(x-D(x* +x+1D)+B(x+1)(x* +x+ 1)+ (Cx + D)(x +1)(x—1)
[ToocTtaBnaa nocnegosatenibHO x=0, Xx=1, x=-1, x=2 NONy4MM CUCTEMY
(12=6B (A=-6

J12=-24 _/B=2  cnepoBatensHo

12=-A+B-D C=4
\12=7A+21B+6C+3D D=4

2 dx_—6j 2] & sz—l =—61n|x+1\+21n|x—1|+2jde
TxT+x —x-—1 x +x+1 x +x+1
—6In|x+1]+2In| x— 1|+2jd(x txtl) -6 B ln|x+1]420n|x—1]+21n | x>+ x+1]

- 2’ 4

—4farctg X +c

V3



2 2 X 2
x(x”+1) x(x*+1)*  «x (x -+1) x> +1

X +x—1=A(x*> +1)° +(Bx+ C)x + (Dx + E)x(x” +1)
[Tonyyaem cuctemy ypaBHeHUU

3 Ix2+x—%i xt+x—1 ,4 Bx+C LM+E

(A+D=0
E=0
2A+B+D=1=24=-1;B=2;C=1;D=1£=0
C+E=1
A+-1
Nimeem jL“ - jdx jzx“ x+j—dx— ln|x|+ In|x’ +1|+j dx+jL2=
x(x? +1)° <x2+1)
1 1 +1-— 1 1
—In|x|+=In|x? +1-— j(’“ - xz)dx:—ln|x|+—ln|x2+l|— ¢ arcigx - 4d
2 (x“+1) 2 x°+1 (x* +1)°
2
MuTerpan J’ﬁdx BbIYMCITUM MPUMEHMB NPaBUIO UHTENPUPOBAHUS MO YacTAM
X+
xdx 2xdx I 1
u=x,dv=———;du=dx,v I =——— Toraa
(x”+1) 29 (x° +1) 22X+l

X = +— =—
(x2+1)2 22 +1) 29 x*+1  2(x*+))

x° X ¢ dx X 1
I = +—arcigx +c




OkoHYaTenbHO UCXOAHbIA MHTErpan paBeH

Jxi+1] 1

+—arctgx +c
X 2

Ix2+x—1 x—2 "

X = +
x(x* +1)° 2(x* +1)

UHTerpnpoBaHne TpPUroHomMmeTpu4yeckux oyHKUUn
PaccMOTpmMM OCHOBHblE METOAbI UHTETPUPOBAHNS TPUTOHOMETPUYECKNX
JoYHKUKUM
1. B npunoXxeHnsax matemMaTn4eckoro aHanusa Ba)Hoe 3Ha4yeHne UMeKT

WHTErparsibl BUOa I sin™ x-cos xdx PacCMOTpUM pasnnyHblie 3Ha4YeHus

napameTpoB m unn

a) Ecnun xotsa 66l 0gHO N3 M unn n HedeTHoe (M>0,n>0), TO NHTerparn
BbIYMCNSAETCA HENOCPEACTBEHHO.

[Tpnmep
: 1 1
jsm3 x-cos’ xdx = —j(l —cos” x)cos” xd(cosx) = —gcos3 X+ gcos5 xX+c

b) Ecnu oba nokasartens 4yeTtHble Ynucna (m>0,n>0), To NCNONb3YyHTCS
dopmMynbl ABOMHOIO aprymMmeHTa, NnoHmxarowme cTeneHb, a UMEHHO

. 2 . .
2sin” x =1—cos2x;2cos” x =1+ cos2x;sin 2x = 2sin xcos x



[Tpnmep

jsinzxcos4 xdx = J(sin xcosx)’ cos’ xdx = J(

sin 2xj2 1+cos2x

1
dx =—|sin” x(1+cos2x)dx =
2 2 8'[ ( M

ljsir122xabc+l_[sin2 2xcos2xdx = lj ! _COS4xdx+LJ‘Sin2 2xd(sin2x) = Ljdx—ijcos4xdx+
8 8 8 2 16 16 16

| R x sindx sin’2x
—sin” 2x =—— + +c
16 64 48

c) Ecnin m<0 n n<0 v cymma ux 4YeTHa, TO NPUMEHSETCA noacTaHoBKa t=tgx
nnu t=ctgx. lcxogHel MHTErpan cBOAUTCA K CyMMe UHTerpanoB OT CTEMNEHHbIX

doyHKUUN.

t’ 1 dt
t =tgx;sin’ x = -cos’ x = ‘dx =
& 1+¢° 1+1¢° 14¢2
[Tpumep
dx dt 1+1° 1 1
= = dt=——+1In|t|+c=- +In|tgx|+c
J‘sin3xcosx -[ r 1 j £ 27 ] 21g’x | 1gx |

1+1%)- :
( ) (1+t2)3/2 (1+t2)1/2

d) Ecnu m<0 w n<0, To eguHULA B YnCnUTENE NPEeACTaBIAETCS KaK (sin’ x + cos’ x)*
roe 2k=|m+n|-2
[Tpnmep

I dx _j(sin2 X +c0s’ x)°

sin® x

2 4
dxzj d +2_[ cig xdx+_[c_tg2xdx=—ctgx—%ctg3x—%ctg5x+c

sin? x sin? x sin” x

sin® x



e) Ecnn m=0, n — He4eTHOe oTpuuaTensHoe nnn n=0, m — He4eTHoe
oTpuuatenbHoe, TO UCNONb3yeTCA YHUBEPCalibHaa NoacTaHOBKaA

t=tg sinx= cost—l_t2 dx = 2dt
£ 1+¢*° 1+£27 144
. X X X X . X
. 2sm500s5 Zth 24 cos® = —sin” = l—tgz2 1-¢2
TaK KaK smx= X X = X = 1472 N Cosx= = = >
Sin22+00522 L+ig’ sin® * 1cos? Y 14t 1H
[Tpnmep
X
dx 24t (142 I 2 o1 x &,
J — zj 3:j —dt =——+—In|t|+—+c=- +—In|ig—|+ +c
sin” x N 2t 8t 8 2 8 3 2 X2 2
(1+t 1g°—
1+¢° 2

2. PaccmoTpum mHTerpan Buaa _[R(Sin X,C08 X)dx

[Mpn BbIYMCNEHUM TAKOrO MHTErpana BO3MOXHbl Pa3fMyHbIe Cryyau
npeacTaBneHust noabIHTerpanbHONM OYHKLMN:

PyHKUWNU SINX, COSX — TOMbKO B YETHbIX CTENEHAX. Torga MOXHO MCNOSb30BaTb

t 1 t
NOACTAHOBKY s — sox sin? x = cos’ x = dx = MHTerpan ynpoulaeTcs.
& 1+ 1+¢° 1+¢° part ynpot




[Tpnmep
J- dx :J' dt _[ dt 1 1
sin® x—3cos” x N 3 t* -3 2[
(1+t 5 5
1+t 1+¢
3ameyaHue Takow e noaCTaHOBKOW BbIYUCISETCH UHTEerpan suaa jR(tgx)dx

A N = SR 1
t+«/7‘ 2\/7 ‘tgx+[‘

[Mpnmep
.[ & :_[ zdt =—[x+21n|cosx+251nx|]+c
1+2tex  Y(l+21+20) 5

OTO Mocrie pasnoXeHusa Ha rnpocrtenune apobu, BbIMUCIIEHNS NHTErPanoB OT
HMX 1N BO3BpaTa K CTapon nepemMeHHON.

b) PyHKUMA R(Sinx,cosx) nMeeT BUA !

acosx+bsinx+c
B aToMm Cnyqae NMPUMEHAETCAH yHMBepcaanaﬂ noaACTaHOBKaA

1—¢? 2dt
1+1° 1+t -
3amevaHue Vicnonb3oBaHne yHUBepcarnbHOM NOACTAaHOBKM BCerga NpuBoOauT K
Lenn, HO B CUITy CBOEW OBDLLIHOCTN OHa 4acTo He SIBNSETCS Haumyyllen B
CMbICI1E€ KPaTKOCTM U NPOCTOTbl HEOOXOAMMBIX NpeobpasoBaHUN.

3.B Teopuu psgos Pypbe, BaKHOEe 3HAYEHME MMEIKDT UHTerparnol

j sin mx - sin nxdx, .[ COS mx - cos nxdx, j sin mx - cos nxdx

t—tgx sin x =
=187 =

OHM BbIMMCNAIOTCS HA OCHOBaHUK (OOpMYIT TPUTOHOMETPUMN:



=/b
tsm xérncy = —[cos(x y)—cos(x+ y)];cosxcosy = —[cos(x y)+cos(x+y)];

SIN XCOS ) = %[sm(x —y_+sin(x+ y)]

[Mpnmep

jsinx -sin Sxdx = lj(cos 4x —cosbx)dx =—sin4x —Lsin 6x+c
2 8 12

UHTerpmpoBaHMe HEKOTOPbLIX UppaUMoOHanbHbIX PYHKLUNA C NOMOLLbLIO
TPUrOHOMETPUUYECKNX NOACTAaHOBOK

B NPUNOKEHUAX MaTEMAaTUHECKOIo aHasrinda NMHTerparsibl otT MppaumnoHalsibHbIX
beHKLlMIZ B HEKOTOPbLIX ClTydadX MO>XHO BbIHUCIIATb, UCMOJ1b3YyA
TpUroHomMeTpnyeckmne nNogCcraHOBKN. )

PaccmoTpum nHterpan snga IR(x,\/axZ +bx+c)dx (1), rne a +0;c —i— =0
a

B cnydae a=0 nony4yaem nHTerpan smga JR(x,\/bx+c)dx , 3aMeHa
=+/bx+c W TaAK fganee.

2

B cnyyae 0_4__o:>ax +bhx+c= a(x+—) n ecnn a>0 nmeem gerno c
a

pauunoHanbHon oyHKUunen, ecnn a<0, To PyHKUNS Vax® +bx +c
He onpeaeneHa HU NPy KakoM 3Ha4YEeHUU X.



PaccmoTpum MeTtoa npeobpasoBaHust nHTerpana (1) K nHterpany suaa

2
fR(sin z,cos z)dz (2) BbinonHum npeobpasoBaHune > +bx+c=a(x+£)2 +(c——
4a

2
3aMeHa t:x+2i;dx=dt I_IOJ'Iyl-IaeM \/axz +bx+c = \/Cltz _|_(C_b_)
a 4a

PaCCMOTpl/IM BCE€ BO3MOXHbI€ CIly4au.

2 2

1. MNycTb a>0;c—i—>0. Beenem o6osHaveHme a=m’;c— —=n
a a

2

[MTonyyaem Jax® +bx+c =\m’t* +n’

> 2

2. Myctb a>0;c _b" ., BBenem o06o3sHaueHue a=m’;c——=-n
. 4a 4a

2

[Nonyyaem x/ax2 +bx+c = \/mzt2 —n?
b* >,

3. MycTb a<0e—-—>0. Beeiem 0603HaueHNe a=-m’ic = —=n
a

Monyyaem \/ax? +bx + ¢ =+— m*t* +n’




2 2

b
MycTb a<0;c—4—<0. Beegem o0603HayeHue a=—m2;6—4—=—n
a a

2

Monyuaem ~vax’+bx+c=v-m't’-n> €C  (KOMNIEKCHOE YMCrIO)

Takum obpasom nHterpan (1) npeobpasyeTrcsi K OAHOMY M3 criegyowmx TUNoB
NHTErparos:

|-IR(t,\/m2t2 +ntydr (31 jR(r, Jm*t® —n?)de (3.:2) N jR(t,\/—mztz +n?)dt (3-3)

NHTerpan (3.1) npuBoauTcs K uHTerpany suaa (2) ¢ NOMOLLbK NOACTaHOBKM

n
[ =—1gz
m
NHTerpan (3.2) npuBoauTcs K uHTerpany suaa (2) ¢ NoOMOLLb NOACTaHOBKM

n n
[=—SeCz=
m mcosS z

NHTerpan (3.3) npuBoauTcs K uHTerpany suaa (2) ¢ NOMOLLbI NOACTaHOBKM

n .
I=—SInz
m



dx
[Mpnmep IW (nuterpan Tuna lll). 3ameHa x=asint ; dx=acostdt.

I‘IonyqaeM

, 1 sint 1 X
gt =—————=————c

2, 2 2 . 2
cos™t a a” \1-sin’t @ a’-x’

acostdt _J‘acosta’t 1 _[ dt L

3 3 3 2
a—x \/a ~a*sin®p) oSl a

MHOTOKpaTHoe nHTerpmpoBsaHume no 4act+dam npu BbiIYNCJryiIeHNMN MHTerpasnoas.
B NPUNOXKEHNAX MaTeEMAaTUHECKOIo aHalsinda BCTpeyvaroTCAa NHTErparbl BUAa
Ix'” sin xdx,jxm coS xdx,J.xmexdx,J-ex sin xdx,jex cosxdx,m>0,me N

BbluncneHue takmx UHTErpasiom Tpe6yeT MHOIoKpaTHOIro MHTerpnupoBaHng no
YaCTAM.

a) sz coS xdx = {u = x*:du = 2xdx; dv = cos xdx; v = sin x}: x* sinx—ZIxsin xdx

{u:x;du =a’x;a’v:sin)c;mzz—cosx}:x2 sinx—2(—xcosx+Jcosxdx):x2 sSiInx+2xcosx—2sinx +c¢
b) Iex cos xdx = {u =cosx;du =—sinx;dv=e"dx;v = e"}z e’ cosx+ Jex sin xdx

{u =sinx;du = dx;dv =e"dx;v = ex}z e’ cosx+e’sinx —jex cos xdx Torga nosy4yaem

X

. e :
ZIex cosxdx = e*(cosx +sinx) = _[ex cos xdx = 7(cosx+smx)+c



3ameyaHue Ecnv npnHATL BHavane {u =e";dv =cos xdx;,._}

TO MOMY4MM TOXAECTBO [e* cos xdx = [ e* cos xdx

O ¢yHKUUAX, MHTErpanbl OT KOTOPbIX HE BbIpaXarTcs Yyepes
anemMeHTapHble PYyHKLUU
[1py nHTErpupoBaHNM MOXeET BO3HUKHYTb BOMPOC, @ UMEHHO:
1. Bcakasa nu HenpepbiBHAA oyHKUMS f(X) nMeeT HeonpeaeneHHbIn NHTerparn

| o

2. Kakum cnocobom MOXHO HaMTU 3TOT UHTErpan, ecrniv OH CyLLECTBYET
OTBETOM Ha nepBylo YacTb Bonpoca saBnserca teopema Kowun, aenswoLlemncd
OCHOBHOW TEOPEMOWN NHTEIPAribHOr0 NCYUCNEHMSL.

Teopema Kowu

Bcsikas HenpepbiBHAag YHKLMA MMeET nepBoodpasHyto. HbIMK crnoBamMmu, Ans
KaX[ 0N HernpepbIBHOW B MHTepBarne (a,b) pyHkunm f(x) cywectByeT pyHKUNSA
F(x), npon3sBogHasa KOTOPOM B MHTepBane (a,b) B TOMHOCTM paBHa AaHHOW
doyHkumm f(x), To ectb F’(x)=f(x), TEM CaMbIM CyLLECTBYET N HEONPEAENEHHbIN

NHTEerpan If(x)dx = F(x)+c,c = const




Teopema Kowin He peluaeT BTOpPY YacTb Bonpoca. Teopema Kowm BoBce He
YTBEPXKOAET, YTO NepBOOOPa3HYO0 JaHHOW (PYHKLMKM MOXKHO OTbICKaTb C
MOMOLLbIO KOHEYHOrO YMCna U3BECTHbLIX onepauunn U Bblpa3nTb OTBET B
areMeHTapHbIX PyHKUUAX. bonee Toro, MMeTca HenpepbIBHLIE
afieMeHTapHble PYHKUUN, MHTErparnbl OT KOTOPbIX HE SIBNSKOTCSA
arieMeHTapHbIMN PYHKUMAMWN. Takne nHTerparsbl Ha3biBaKOTCH
“‘HebepyLMMMCA”, TO ECTb OHM HE MOTYT BbITb Bblpa)XeHbl C MOMOLLLHO
KOHEYHOro 4Yuncrna afneMeHTapHbIX QYHKUNNA.

[pumepsbl: ¢(x) :% j e dx - NHTErpan sBepodaTHocTen (dbyHkums Jlannaca);
T
Si(X)= J‘Slnx

dx - UHTerpanbHbI cUHyC; E(x)= j V-2 sin® xdx - mMATUYECKIIA
NHTerpar.

X

Ona dpyHkumn d(x), Si(x), E(x) — cocTtaBneHbl Tabnuubl.



